Пояснение к презентации «Толокнянка»
Толкнянка- это низкорослый, стелющийся по земле, кустарник. Растет в лесах на севере Европы, в Сибири, в Северной Америке. Неприхотливое лесное растение любит свет, влагу.
Растение имеет несколько названий: толокнянка, медвежьи уши, медвежья ягода, медвежий виноград.  Толокнянкой его назвали за вкус ягоды, похожий на муку из овсяного толокна. Медвежьи уши- за схожесть формы листа с ухом медведя. По легендам, медведи любят лакомиться этими ягодами. А для человека они несъедобные. А в большом количестве даже ядовитые.
Толокнянка мало привлекала внимание художников. Художник 
Голоднов  Владимир Николаевич подробно изобразил ее в акварели (Толокнянка обыкновенная. Картон, акварель. 40х30,1. 1992.), которая хранится в  Калининградском областном историко-художественном музее.
Растение имеет сходство с брусникой. Но у толокнянки более светлые листья с небольшой крапинкой. У брусники они твердые, глянцевые. Ягоды толокнянки более светлые и сплюснутые, на вкус безвкусно - мучнистые. Брусника отличается сладко-горьковатым вкусом, очень сочная.
[bookmark: _GoBack]Итоговое задание-лишние картинки: пустыня (не лес), листья березы (не похожи на медвежьи ушки), вишня на дереве (не кустарник, другие листья).


