К презентации про голубику
Цель: Обобщить и систематизировать знания детей о голубике

Задачи: 

• Закреплять представления о лесе и растениях, произрастающих в лесу.

• Продолжать знакомить с особенностями внешнего вида и местами произрастания ягод.

• Обучать умению классифицировать ягоды по месту произрастания (садовые, лесные).

• Развивать разговорную речь детей, побуждать к желанию общаться.

• Формировать навыки сотрудничества, доброжелательности, самостоятельности,

инициативности.

• Воспитывать любовь и бережное отношение к природе.

Слайд № 3 

Растет в лесах, заболоченной местности, на возвышенностях и торфяных болотах. Кусты голубики невысокие (вырастают до 1 метра, в среднем 50-60 сантиметров) , ветви прямые с корой темно-серого или бурого цвета. Листья голубики очень похожи на черничные,  длинной около трех сантиметров, листья покрываются восковым налетом и опадают зимой. 
Слайд № 4 

Названия «голубика», «голубец», «голубица», «синика», «синий виноград» растение получило из-за цвета ягод. 
Отличительный признак этого растения – голубоватый оттенок листвы. Из – за этого растение и получило такое название.2. Плоды голубого цвета с сизым воскообразным налётом.

Названия «гонобоб», «гоноболь», «гонобобель» каким-то образом объединяют голубикус семейством бобовых. 
У семейства бобовых и брусничных действительно похожее строение - мелкие схожие по форме листья. Название первоначально переводилось "гонит боль" .

Названия «пьяница», «дураха», «дурница», «дурника», «водопьянка», «болиголов» растение получило из-за веществ, содержащихся в ягодах, которые оказывают пьянящее действие на человека. 
Не самом деле виновник всего багульник, рядом с которым растёт голубика. Он издаёт резкий запах, вызывающий головную боль и головокружение. Голубика здесь не при чём!!!
Слайд № 5 

Синевато-черные ягоды голубики напоминают чернику, но они немного крупнее, с сизым налетом, внутри много мелких семян, мякоть не пачкается. Созревает в августе. Употребляют свежие ягоды, сок свежих ягод или отвары сушеных ягод, как витаминное средство. Они содержат витамин С, каротин, дубильные вещества, органические кислоты, их употребляют как средство от цинги. 

Слайд № 6 

Стебель голубики деревенеет по всей высоте, а у черники имеются зелёные не одеревенелые побеги. Стебель светлее, чем у черники. Их листья также отличаются между собой. Листики черники яйцевидной формы с острым кончиком и слегка пильчатыми краями. Листва на кустах немного шире и с притупленными верхушками.

Ягоды на черничных кустиках располагаются поштучно. На кустах голубики расположение ягод напоминает гроздья. По размеру черничные ягоды немного меньше голубики. Они имеют круглую форму. Ягоды голубики – немного вытянутые и напоминают по форме грушу. Черника тёмно-синей расцветки, почти чёрной, с лёгким налётом.

Ягоды голубики – сизо-голубой окраски. Мякоть черники по цвету тёмно-синяя, а голубики – зеленоватой. Сок ягод черники моментально окрашивает руки в стойкий тёмно-синий цвет. Его часто используют в качестве красителя. Сок голубики бесцветный и не маркий.

Слайд № 7 

На зиму ягоду голубику морозят, листья голубики высушивают. Замороженные ягоды голубики своих полезных свойств не теряют, поэтому можно всю зиму и весну хранить голубику в холодильнике, употребляя ее круглый год в пищу. Зимой и летом из голубики можно выдавливать сок, готовить муссы, компоты и желе. Из листьев голубики получается ароматный и полезный чай.

Слайд № 8 

Детям предлагается найти лишнее среди нескольких ягод и объяснить, почему они сделали этот выбор.

Слайд № 9 

Детям предлагается найти картинку с местом произрастания голубики и объяснить, почему они сделали этот выбор.
