СЦЕНАРИЙ ДЛЯ СТАРШЕЙ ГРУППЫ
«ДЕНЬ СНЯТИЯ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА» 
Ведущий: 
Сегодня день особенный, ребята,
День памяти – торжественный, святой.
День снятия блокады Ленинграда,
Отмечает город наш родной.

Было мирное время. Ничто не предвещало войны. Стояло жаркое лето.  Люди, как обычно, шли на работу, по вечерам гуляли в парках и скверах, маленькие дети ходили в детские сады, у школьников начались каникулы.

В Ленинграде белые ночи,
Июнь сорок первого года.
Выдалось жаркое лето,
К утру отдыхает природа.
Спит Летний сад, свет зари над Невой,
Розы, фиалки цветут.
И кто мог подумать, что бомбы, обстрелы,
Вмиг тишину оборвут.

· ЗВУК БОМБЕЖКИ

Ведущий:
На рассвете 22 июня 1941 года без объявления войны фашистская Германия перейдя границу, напала на Советский Союз. В четыре часа утра, когда мирные жители ещё спали, вражеские самолеты начали наносить удары по городам России. Фашистские захватчика  стремительно прорывались к главным городам России – Москве и Ленинграду. Они говорили, что Москва – это сердце России, а Ленинград её душа. Как человек не может жить без души, так и страна потеряет свой боевой дух, когда лишится Ленинграда. Поэтому один из основных ударов они направили на Ленинград, с целью стереть его с лица земли. 
Враг наступал. В августе 1941 года город Ленинград оказался в кольце фашистских полчищ.  Посмотрите на карту! Земля нарисована коричневым, значит её, захватили фашисты. На коричневой земле нарисована фашистская свастика. А там где, стоит Красная Армия, нарисованы красные звёзды.
· ЗАДАНИЕ -  зашифрованное слово.
Началась блокада. Начались страшные дни Ленинграда.
Фашисты не прекращали бомбить и обстреливать город. Вышли из строя электростанции, водопровод. Город погрузился в тишину, темноту, холод и голод.
· ЗАДАНИЕ - заклейте окна, чтобы их не повредило во время авианалетов
Но главным врагом Ленинграда стал голод. 
В блокадном городе катастрофически не хватало продовольствия. 20 ноября 1941 года норма выдачи хлеба в Ленинграде достигла своего минимума: рабочим выдавалось 250 граммов хлеба в день, всем остальным – это кусочек хлеба размером со спичечный коробок…и это была норма на весь день. Это было трудно назвать хлебом, тёмно-коричневая липкая масса, отдававшая горечью. Она на 40 процентов состояла из различных примесей, в число которых входила целлюлоза, получаемая из древесины.
· ЗАДАНИЕ - реши пример
Люди ослабевали. Одни умирали от голода, другие замерзали на улицах, потому что были не способны дойти до дома. Некоторые падали от изнеможения прямо у рабочих станков. Но город не сдавался.
Спасением для Ленинградцев стало Ладожское озеро. Фашисты не смогли полностью захватить его – узкая полоска воды принадлежала нашей армии, именно здесь – по льду Ладожского озера решено было проложить дорогу, которая свяжет осажденный Ленинград с остальной страной. 
Когда застыл лёд на Ладожском озере, появилась возможность перевозить продукты прямо по льду  в блокадный город, а из города вывозились дети, старики и больные люди. Тяжелой, опасной была ледовая дорога. Немецкие самолеты и артиллерия постоянно обстреливали и бомбили ледовую дорогу. Дорогу по льду Ладоги назвали «Дорогой  жизни». 
· Рассмотреть карту
Несмотря на все трудности, осаждённый город продолжал жить. В Ленинграде работали фабрики и заводы, работали театры и музеи. Дети ходили в школу, а малыши в детский сад.
Маленькие Ленинградцы вместе со взрослыми дежурили на крышах и тушили зажигательные бомбы, работали в госпиталях: мыли полы, кормили раненых, давали им лекарства, обходили квартиры, помогали ослабевшим от голода ленинградцам выкупать хлеб по хлебным карточкам, приносили им воду с Невы и дрова.
В январе 1943 года наши войска перешли в наступление, прорвав кольцо блокады.  Почти 900 дней и ночей длилась блокада Ленинграда, это были 900 дней мужества, стойкости, подвига непокорённых ленинградцев. 27 января 1944 года наши войска полностью освободили  Ленинград от фашистской блокады и в городе на Неве прозвучал праздничный салют! А вскоре в город, по железной дороге приехал эшелон с очень важным грузом для нашего города.
· ЗАДАНИЕ - зашифрованное слово

· МИНУТА МОЛЧАНИЯ И ПАМЯТИ
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